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円
」

コレ18区があるとき

⑤"() 円負列を考える

ペンダントを 一

ヶ 所行に国定 する εも
( a - 2 + 8 ) !2 x 通り

d -2 g

yt d- 2 ヶ所 から γ所えらぶと 孝える、

l geda- zCg

(2 ) caselilgs d -21

の g- 1 ヶ 所 からダイヤを 入れる所を選べば" g g g g

g - 1 C a-2 通 り
のの ) …ロロロ 0

g - 1 o dd - 2 σ ε き 18
.

8 - 1 C a-2 が
0 になるので 、

目 場合わけしなくて 8 …
0 しい A につて .

余事象 を孝 える

でない確率はA

( 5
) n

: .PA = 1 - 15 j
"

Bについて
、

B でない確率は

18 )
"

= 1t )
"

r

A も B もおきない s
「

:
. PB = 1 - (王 )

"

= 3 or 5 がでる 。

( について 、 sK
m

Pc = 15 )
"
× 1 上 ) Pe = ( B" HI

C

(2 ) A B
P2 = RATPB - PAXPB P (AUB)= 1 - PlC ) = 0ロ邰

ー

( 3 )
P3 = PA - RAXPB P (AUB) - P(B)-P(ANB )

孝え oK
( 4 )

PAXPB P ( ANB) = P ( AUB) - P ( A ) - P( B )
om

= P ( A ) - P (ANB )



国 15
Mn - mm ≥

1

② 最大 ε最 小 の差 が2K ±

余事象 を孝える 。

Case ( i ) Mn = Mm

金て 同じ 目 がでるので ,
その確率は、

()" (t)^× 6

Cose (iil Mn = Mmt
1

1 つ 目 のけイの 目 より
,
2 つ 目 のサイの 目 が

大きい 場合
、
小さい 場合 がある

。

ただし 1 つ 目 が 6であれば最大 1 であれ“

最小 にしかない得ない コレだと 一方のでる国回数が

したがってその確率 は
、

1 回 にな。
てしまろ 、ー

<

t × ()t t × nc . ( s)lb)"
t oxtIclbncib-

2

m

= ÷ (上
)
" 1ttlb す 。書 くにてもこう

= ③( 上 )
”

^← ー ( 上
"

an t × nC .%) 1 ) t tncil は)五

= @(I)
""

( 3 t 1 ) = 2 { 8 (5 )
"

} (
or 2 がでる σoだから、

= 94mlb )
m - 1

= 1 $)
"

単 に(五 )
”

= ⑨ m ( 上 )
"

= れらの和をどい全確率 からUcE 、

= れだと 1種 しかでな、 ときと 、 パタンが網 らされてない

1 - (1t
)

" t In()
" ) ( mm

,

Mm 7 = 11
,

2 )
, 12 ,

37
,
13 .

4 ) , ( 4 ,

5 )
,
[ 5

,
6 )

ptt) 05{
= 1 - f( t"

)

( b7" )

卜 占



田
「 0

官 玄( )全 て次 Fである石砂*

①
(5 )

"

全 て 4* 下である確率

() "
=

1 z )
"

最大 が 5で , 全 て5I * Fの確率 は

(5)
^

-(zP(×n = 5 ) =
5

, 4 , 3
, 2のみがでればよい

(2 ) □ ( X, = 5 ) から 1 がでる確率 をひけばよいので√ 1 ただし , 5 ε 2は 必 ずでる

15)" - (z)-16)R(×m =5 ,= 2 ) (6. )"- (o
)

" te)
"

↑ ↑ *
5でないのでない 2 も5もでない

図 イの 目 が全 て i ～よであればエッサ 13
ただし 、

い , δ がでない場合を 除①
Case (i ) ii =I

it)-()(^)^ H び-y
"

Caseliil in = j

(6)
"

* µ

t)-(* ^)^ ( り̂
1

t ) " ÷
解答 で 足 してないのは何政 ?



回

しいが最大値 で全 てス F の確率
n (f)"-t(×=k) =

22

v
(2)が最小値 で 、全 てI となる確率& Λ

P ( Y =φ ) =φ) "-t )"

= 19 )"-
1ej

"

よ l ,

E [X ] - E [ Y ]

“ 臨所-()^} - 臨所(プ - }
= [ - [ 1t] - 0

^ } × 2 { 1は) -1t
" } t " t 6 { - 1 o)n }J

[ i - { 1 - 1o)
" { + " + o { 1t)

"
- 0

n } ]
√ OK

ェ
- 5 (6) " - { I 7-1 t)^ } + 2 {4p - E)nY + 5{ -HE }

E [X ] - E [ Y ]

=臨所 {(-) " f - ' {1eプ -1e "yed .
テレス3 [=もc.

= 臨plok)-th' りhy t ) s2{ele- tee }
= 6 . in - 0 -{( * )ttit " ttE ' "}-.Lo" - -JIIT1は tctoM ]
= 5 - 2 { 1t)

"
t … + 1 o) }



V
1 2 3 4 5ns ε は 全 2 の 分け 方 から

,

σ のグル ー プを

含む 場合 を除 けぼまい

fhn . hlh -ynSz=

これより A B C 3×2

n+ 1 { k = km" - ( k - 1 )

nSa- , = (友 - 1
)
" - 1h - 1 ) l - 2 )

- 4 .

- 4-4

k m Ʃs = km* "- / - ) ) A B C A 4 × 3

なので 、

mE- t k mSr=(
あ - 1)^

t

% -( 友- )(tk~ 2 )

nt ( Sk = msa-t t kmSk

nt 1 3 の数字をる } のグル ー プに分ける動作は
1 つの数字に着目 したとき 、

「

その数 が 単独 でグル ー プを形成) 、

「
その数 が複数 の数字 τ グル ー プを形成。

の 2 つの 場合がある
。

∴
.ma , k = mSk- t t mSk × k
凵 ー

m } で 故のグル ー ∞を形 C
特定 の数 の 所属売 をえらぶ

(2)
52 s

=

4 { 2
+ 3 × 4 々 3

= ( ss ,
t 2 ×

3 s 0 ) + 3 / . 3 . t 3 × 3 s 3)
s

=

3 s, t 532 a t329

=
3 s . t 5 ( 2 ≤

、 + 2 × 22 . ) ← 3 k9

= 1 + 5 ( 1 + 2 × 1 ) t ×19

= 1 t 15 t 9

= 25



19
回

し) I × 2 のうめ方 は

( ; ) 近 × 1
。 11 !

( ; ∵ ) たと 長 × 2

3 5 い (iii ) λ= 長 × 2

であるこの 2× 2 のとり 方 は 、OO ^
n - 1 通 り

、b ?
() ase ( i ) m - 1 でタイルがもる

① Am
.z
E Am-
i の状態 から

す = = からのうめ 方 は1 通
り

Am への 行き 方 を考える1 √
≥ = からのうめ 方 18 通 1り2

.

Coseli : ) m - 2 でイルがもしる
よ = がり 余まるよろにうめ∂ε

,
(i ) にあてはまるので

、

000 以 ± よ,

Am = Am- 1 t 2 Aman

9O 0 22- α - 2 = 0

(2) 特性方程或は
,

( α - 2 ) (α t 1 ) = 0B O a - a -0 α = 2
.

- 1
.

0 (α -2 ) (α + 1) = 0

@ : . α

= 2
,

-
1

90 邰 = = で
,
Am = A . 2

"

t B [- 97
"

とお cE .

の Ai = 1
,
A
.
= 3 81l

.

OQ { 1 = 2 A - B

OO 3 = 4 A t B

: ∴ 6A = 4

: A 25 , B =

: Am = 5 . 2 t 五 - ( - i )
"



回
全 てうめきるためには n 回 とり 出 す内

、

\1110 大きくいタイルが3 枚 * 下であればよい

(i ) n = 9 ( タイル = 3 ) ② 解答はかけなかたけど 、
9 Cs q

3

po = 84 p
6 q

3

孝え oK

(i ; ) n = 12 159c : 2 )

CIEP = P 16

(ii;) n = 15 ( イレ= 1 )

ci q
'

p = p '
E

ie 1415

(: V ) n = 18 15 k= 01

Cop8

18
ュ {

18



回 最っよ 12

同 じ色 の 面がとなりあわないためには3色必要 またそれぞれ 2回使う 雨
10 Q1 ①

( ×* ) × (* ×* ) ( *^×* ) 通
=

「 N- ')(N=2 ) 匝
N
4

四 最 っよ . 15
の ①

② ③ ×④
…

…@ o

①
ー

① /
① ③ ②

⑥

③

①

④ ②
③

Pm - 1 が↑ に 関 手 する
m

- 1 国国目 で θ の ε き
.

n 回目 で ① にる確率 は σなので

Pn 一 ( -Pn - .)th. xo t

: Pn = - s Pn- 、
+ 五

特性方程式 は
α = - 五 σ t 五
: α = #

= れ,

Pm - = - fpm- 1 -* )

= ( - B )
"

( p
。

- * )

= こで Po = 181
,

p. - 年 =1-8

) .
e

= E-*) + I



回 17
人 目 と 人目 の 関係 5"N' zNor① ゅ

-PRrRz* (1 - Rr - .) × ( 1 - p )
Rg - 1 → Rz

となるので - Rzy → Rj

Pz = PRz -, t 1 - p + ( p - . ) Pz -i - P

= ( 2 p - 1 ) Rj-- Pt 1

特性方式は
子 = 12 p - 1 ) α - pt 1

(- 2 pt 27 α = - p t 1

21 - pt 1 " α = - pt 1

士
: α = 2

より
.

Rz- 土 = ( = p - 1 ) [ Rz -、- 上 )
= 12 φ- i )

^

( R 0
- 1 )

= = で
, R 0

= 1 ぶ"
,

Rz - 五 = ( 2 p - 1 )
～ 王

: . z
= 土 - ( カー - 、 )

^

← 上



回

の
い
) ε[ × ] = 臨 K nC (b)

(

b)"
- k

=

(2) 友 = 0 α とき
の の

全ての 色 が赤 もしくは 白 の
0

2 × 1 bI
"
= 1 )

m - 1

0 婁

h= 1 σε きの9

×
0

あ = 2 のとき
、

1人 だけ 色 が異なる ←
misa 1 人 に限らず 色 が 大きく 2つにわかれていれば oK

nC.(上 )( ほ
)myx

Mヶ 所 から 区切れる 場所 を探す

= n 1 b )
m - 1 mCz

赤
。
自 2 通りなので 、

nC _×≥ =
Λ

2
n

任意のあのとき
、

はたの 場 所 の 選び方 は、

nCk
.

色 のえらび 方 18 、所決まれぼ全て決まるので
2通 り 、

:
2
mCer

=路



0

図
(1 ) Casc ( i ) m - 1 が ↑ でわれた 14
の Pu = 0

Cose (ii ) m - l が ↑でわれな

余りが ( ～ 6 であ

Cose ( i ; - ヱ ) 余 り I

Pm = Ix t=
3

2～ 6 も 同様 なので 、

Pa =

KƩ 811
.

Pn = tu
- ,
xo t 11 - Pm. ) × I

= - IPm - .t
I

( )特性- ∞の
: .

α

= 土
f 9 l

,

Pu - # = - 6 (P- -* )

= 1- 6
) ~

" ( p
. - )

P , = 0 qり
、

Pu - # = ( - # )
"(- * )

: .Pa = * { - 1- t
)"

}



√ 15

( )( ; ) n - 1回目 で × が割 りきれる 。

1

n回目 で
, 3 or f . .

(: ; )割 りきれない θ Y
.
～ Yn の 和 を

余りが 1 or 2 なので 、

1 の ε き
、 孝えていた 、

2
,
5 ∴ 五 x五=

2 α とき

, 4 五 × 子 = 6
1

∴
5

I* I 5,

Pa = Pr-e t 五 ( - Pm- il
1

= 5

(2) ( ; ) m - l : わりきれる 。

6

( ; ; ) m - 「 : わりきれない
1

t

: -En-

(3 ) (; 7 m - 1 : わりきわる

8∴

「; 9 ) m = わりきれない

余 り 出 るべき
、

l 3

2
2 of 6

3 1 or 5

1
× I t 2 ( × 五 ) = や∴ 万

したがっ2

Pn = IPay t $ ( 1 - Rmy )

=
- B pm-

i +

f '

pa - - - (pm .- * ) I - 年 =
3

= (-* )
" "

1 p . - 41

P. = b 81 .

Pa = - ( - B)
mt

t 土
.

= # ( - B )
"

t ④



r 青なので, Y～
n の 内, 少なく ε も 7 つが( 、 )

3 or 6 であれば δ … b

余事象 は、

「
Y .
～ Y～ が 全 t 3 or 6 でない s

- =に
8P

(2 )
「
Y , ～4 n = 6 がある

om

Y、 ～Ynl = 2 E 3 もし cは 3 と 4 がある
,

'缶事象は「
い

、～ ↑^ に 6 がない

AND

Y. ～Yn に
2
. 4 c 3 が 同時にない

1
,
3

,
5 … 1 上)

"

{ 1
, 2 .

4
,
5 ( 5"

全 い
, 5 の 砂 密 ( ダ “づてるσ ご 、真 : [ャ っ

1 -qm = ( b
)
" t( z

) " ts7"

qu a 1 -( M- (z )
"

t (s)
"

(3 )
「

4 が 1 つ I* I ある
or

工もしくはが合 わせ 227 ある」6

余事像は 、

「
1
, 3 . 6のみでる

or

2 が 1回 . あ εは 1
,
3
.
6

6 が 1 回
,
あは 1 . 3

,
6 」

生 )

{ n (o 1 tIm
- 1

n
-

1

m ( 6) ( I )

: rn = 1 -t )
-

5 ( :) "
- 1



a/"

回

ao = 1 ,bo =
0

.Co =
0

16
l "an =an - , totbmex tCui
× ③ bm- . t ③ Ca. c

… ①

bon = An - 1 × t tAm- y × tCne × o

= Bcen -
1 t

③

boa
-
. … ②

Cn = cAnai X5
t tomix 0 f Cne-. λ 五

= ③ Qm - . t 子 Ca- 1 … ③

(2 ) ① 8" ,

Ant ,= $ bnt
これに ②

. ③ を代 λ して
,
bm

,
Cn をけす ε

、

ana 1 = fBtan- 、
t

③boril t ( Ban. tBcm-. )

= cam- y t I ( bm- it Cn- 1 )
= : で

, Am - itm- i t Co. = 1 より
.

ant
, = an-

i t ( - an. )

= ③ am - 1 +
となる 。 これよ1

,

anai - = lame - s )

am - = tam- 2 -) 4 0. 2 . 0

Case ( i ) n が偶数

an - 子 = 1 )tao - )5

= 1.

: .Am =5 ( )s

Case (i: ) n が奇数

an - B = ( )la - $7

= ( )^ (- )#

: .am = - B- ( ) +
1



V 13
n - 1回目後 について
Cose (i ) 赤 がある3

Pn = ()"= (w3

Cose ( is )赤 が 2ある

Pn = miCi( N )(NN
NM

- 2
. 2 . 3

= \n - 1 )

( N+ 3 )
m

Caseliii )赤 が 1 ある
、 ②① 赤 玉 に区別がない ε き

Pn =

m
- iColvs )' (

v)

""

N 左のように、 例 了残ているかで

場合わけしなければならなくなる

=幾
→ 区別 をけ 2 , それぞれが m 国目

3 つの赤玉 を A
,
B

,
C とする ε

, に 引 かれる Pro を孝える

Aが n 回目 に 引 かれる Pro は 、

n - 1

√Nな)" "= tw

++27

B ,
C も 同 様なので 求めるべき pro は

、

3 ×
INt 2 )

m -
1

Put'mi -ws )
( √t 3 )

n

=

3 / √ N × 2
)
-

1

( N + 3 )
n

e n - 1 回目 で赤

Pu /
. n 回目 で赤

<漸化式 > n1 国回目 で
白
Y

Pn = % - 、 ×
(

?

.- n ) t( 1- 、 ) × Pn .// n 1 - Pr - y

コマでのい8
.

= ( (- ) Pmi n - 1 国回目後 において 、

単に赤 がでる Pro と孝名ればよい

= (vtz
)

"tp .

- :Pm は変重 するため
、

= ( o)
^ *

Nrプ- 1



⑱ 15

l い I a
, = I × 5 + Ix I

0 = ⑪ = 15

(2 ) n -1 回目 に A にいるためには 、

の n 1 回 目 で A か C にいればよ…

n - 1 国回目 で B ELII C にいるとき AにいくPる 。は σ なので
、

Anty
=15 xan totot l * x * t 5 × 5 IY × l - an !

= 185 am t i 1 1 - an )

=- an t 1⑪

Antl = -an t

18 α = - 82 + 13

(3 ) (2) の 式 は I* 下のようにできる 。 26 α = 13

? Amt1 - = - tam - I )

= ( -) "
(

a . - 上 ) 85-i
8

= ( - 4)
"

- ( -i}

ant 1 = 上 ( - 4) "
t "

← 上

: am = 五 ( - 4
)

t 1



Re = 1
%%

円 7
(い gt d - 2 ヶ 所 からガラスをおく所 を

ヶ所 えらび 、
残った 所にダイヤを 入れればオい①

@
0 @

.

:

gtd-2 Cz
=

18td- 2 ) !
1

「 gtd - 2ヶ
g ! ( d -2 ) ! \

r

～

\

.

ー

(2) g } を 並 べをの 間 の 8 - 1n 所から 選べなよい

0 ただし ,a- 2 ≥ g σε
き

0 通り

8- 1 Ca-n =t) ! ld - 271∴
の OO088 8 8

目

() ( I )
p ( A ) = 1 - 15)

"

の

(ぁ )
p( 13 ) = 1 - bPの Confirm .

「

(匹 ) 1 でないか偶数 でない s

⑪
「
30r 5①

ア ( c ) =1 )
"

鉛
(2 ) AUB =1plo ) =1-1 ( )O 幽(3 ) ANB = AUB -PCB ) = 1 -1B

"

--it1 1 p 119
= ( 土 )

^
- (ほ )"

(4 ) AMB = P (A ) - P ( ANB )Y = 1 - 157m - ( I )
^
t (は )

"



回
/宗事象 を孝える 。 12

凵
Mon -mm ≤ 1 をみたす場合は 、

( Mm
,
mm ) = 12 1

) ( 3 . 2 )

( 4 ,3 ) ( 5 , 4 ) 16
, 57

( 1
,
1 ) (2

,
2 ) (3

,
3 )

( 4
,
4) ( 5 , 5 ) ( 6 , 6 )

「
2 d だけ 、

「
7 」 だけが含まれている

。

Caseli ) ( 2 , )miss ⇐
M

P [ µn = 2 ,
mm = 1 } =1 ( 五 )" - 216 )

"

Mn - mm ≤ 1 か ,Mnmm 同様は全て

Caselii ) li
,
"ok

P [ Un = mm = 1 ] = 16 )
"

ITI よ 1 .

p [ Un -mm ≤ 1 } = 5 / ) " t6 f6

: . P [Mn-mn , 1 } = 1 - {515 t (t)
" " Y

田
( )最大 5 で 全 て5* F である確率 ワ
0

P (×n = 5 ) = ()^- (s )
"

( α )全 2 のサイコ □ の 目
が

2 ～ 5 で 、

凵
2

.
5 が少なくとも 1 回 で Z確率

、

2つとも
「
2 」 と

√
55 が

でない Pro を 含んでいる 。

%(X. = 5 . π= 2 ) = ほ) ”- ( パ ープ

5 -=)選π (t"



回

い) 最大 が 失で 全 2 K* F の確率
0

ァ [ x = % ] =( )
^
- (り

”

v

[2 )

P [ Y = k ] = (-
な

)
-

(k) "
これよ)

,

E [ X ] - E [ Yコ

= { -1) ( 一臨ね()-1" }

E [X ] = 臨 { lo) - b()" }

= 臨 {elプ - 1 m - (#) ー @りりY
" ( t)"o { - {r「 * " tHE ) T"tli

"

E [Y ] 臨 た { (oた)-1 }

= { (で-( +) ( )←}
= { - 0 { t { 15)t 1)"+ … + 1t^ }

これよ

E [× } - E [9] = 5 - 2 { 16) t … * (o )
"

}



回
いい )

me , Ʃk
= mSk1 + hn Ʃk

の
nt 1 の数字を 友 α ル - プに分けるEきグ

1 つの数字について 所属 グル ー プに

他 の数字 が含まれていない場合 ε 含まれている 場合がある
をれぞれの 分 け 方 は 、

Case (; ) 含まれていない

n コで K - 1 σ グ" ル -プ ε形成するので ;

m Sk- 1

Case lii ) 含 まれている

ぬのグル ー プから 1 つ選ぶので、

k nSk

IT 上 81
,

nCs =

nt , Ʃ a =

n
Ʃ k1 t kn Sk

(o
) 5 E . =knts*⑨

=

3 s, 1 3 S 2 ) t 3 ( 3sat 30 s 3)

=

3 s , t 2 ( 2 ≤ ,
t 22≤ 2 ) + 3 ( αƩ ,

+ 22s 2 ) × 905 s

=
3Ʃ , t 525 , t 102 E 2 t 93 { 3

= 1 t 5 t lot 9

=

25



回
(い ) Amos s Am

() 正方形機 でうめる 12の (i ら )横長 の 長方形 でうめる
: 2 通り

Am
- y
s Am

(;)縦長の 長形 うめる 。

: 「通 り ,

したがって
、
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